
Cles, 17/04/2023
Verbale del CONSIGLIO DELL’UNITA’ PASTORALE SANTO SPIRITO

Ad ore 20.30 di lunedì 17 aprile 2023 in Canonica a Cles è iniziato il consiglio.
Presenti Don Renzo e i rappresentanti di tutti i comitati delle 7 Parrocchie.
Dopo la preghiera iniziale, si dà avvio ai lavori secondo l’ordine del giorno:

Esperienze, osservazioni e commenti del periodo Pasquale appena trascorso:
Via  Crucis  Comunitaria del  24 marzo  svoltasi  a  Tassullo.  Tutti esprimono soddisfazione  per  la
buona riuscita dell’evento e ottima partecipazione da parte di tutte le comunità. Testi preparati
bene ed apprezzati dalla comunità, Si è sentita molta devozione. Anche la partecipazione dei cori è
stata positiva, tranne Nanno, eventualmente da spostare davanti la processione la prossima volta
per non avere troppa dispersione di gente dietro. Evento sicuramente da ripetere!
Miserere: Per chi ha partecipato la celebrazione è stata bella coinvolgente e sentita, con testi fedeli
alle osservazioni raccolte ed inviate da ogni comitato parrocchiale. Pur essendoci stata abbastanza
gente in chiesa, alcune comunità parrocchiali erano poco presenti, probabilmente per la mancanza
di annuncio con sufficiente anticipo e spiegazione alla popolazione di cosa si trattava (essendo una
cosa  nuova),  da  organizzare  con  maggiore  anticipo  la  prossima  volta.  Eventualmente  trattare
l’argomento nella catechesi di comunità!
Triduo Itinerante a Pavillo, Rallo e Tassullo, è stato proposto in origine dalle catechiste ed è stato
apprezzato  dalle  comunità,  Ottima  partecipazione  a  Pavillo  per  giovedì  Santo  con  bella
celebrazione con il gesto della lavanda dei piedi, svolto in modo ordinato, composto e pieno di
significato.  Venerdì  Santo a Rallo  e sabato Santo a Tassullo,  la partecipazione dei  ragazzi  della
prima comunione c’è stata per tutti e tre i giorni! Eventualmente cercare di coinvolgere di più i
bambini della prima comunione nella celebrazione.
Nanno si è unito a Tuenno per il triduo, riflettere se eventualmente spostare la celebrazione di uno
dei 3 giorni a Nanno (sempre se la disponibilità di Sacerdoti ci permetterà di avere il triduo in più
parrocchie in futuro.
A Cles il Triduo è molto sentito dai fedeli e come di consueto molto partecipato. A Cles e Tuenno la
lettura del Passio è stata svolta da adolescenti rispettivamente di 3° media e 2° superiore, molto
bello.
Alla conclusione dell’anno si potrebbe fare un resoconto delle attività svolte nelle Comunità.

Rogazioni
Si ripropone questa antica tradizione, nelle nostre Parrocchie in 2 occasioni;
25 aprile ore 7:00 a Tuenno dalla Chiesa Parrocchiale a Santa Emerenziana, come da tradizione del
Paese, preparata da Tuenno
15 maggio ore 20:00 con le 7 Parrocchie riunite e Partenza dalla Chiesa Parrocchiale di Pavillo fino
alla chiesetta di San Fabiano. 
Sul modello della Via Crucis comunitaria ogni comitato parrocchiale allargato è tenuto a preparare
una lettura ed una riflessione o preghiera. Il percorso è tra le campagne ed i testi devono essere
affini con gli argomenti di sensibilità verso il Creato, di invocazione di protezione dei raccolti, di
custodia di chi lavora la terra e della terra stessa come luogo necessario per il sostentamento delle
genti.
In  Particolare  durante  la  processione  ci  saranno  7  tappe,  con  lettura  del  testo,  lettura  della
riflessione o preghiere, canto (necessario informare i cori che si attivino e organizzino tra loro per i
canti)
Pavillo: Genesi, creazione, affidamento  e custodia del creato



Mechel: testo estratto dalla Laudato si’ 
Cles: testo che dà voce ad un contadino
Nanno: testo estratto dalla Laudato si’ 
Tuenno: testo dal Salmo 102 
Rallo: perché ha senso pregare? Da Cristo a san Francesco che ringraziano e benedicono il Padre
Tassullo: Provvidenza, dal vangelo di Matteo (6, 19-34)
Testi da inviare a Don Renzo entro l’8 maggio per stampa del libretto!

Cammino Sinodale
Prova  di  sviluppo  delle  domande  relative  al  Ruolo  della  Donna  nella  Comunità  Cristiana  con
l’obiettivo di far ripartire nelle nostre Comunità gli incontri del percorso sinodale.
Dove riconosciamo il ruolo della Donna nelle nostre comunità come ruolo prezioso e significativo?
Da questa domanda partiamo con le riflessioni e vediamo la Donna fondamentale nella Famiglia
come nucleo e base fondante della comunità. La Donna è fondamentale per lo svolgimento di molti
servizi come organizzazione dei momenti di preghiera, catechesi, ministri dell’eucarestia, letture in
chiesa, coriste, pulizie della chiesa. La donna c’è perché sa prestarsi al servizio! Il servizio deve
essere valorizzato! Perché ci sono solo donne in molti servizi? Manca la partecipazione maschile.
La donna non ricopre ruoli decisionali nella chiesa? È possibile avere in futuro un Diaconato a guida
Femminile?
Don Renzo sottolinea sì l’importanza della presenza di una guida nella comunità (leader) ma non
un delegato a svolgere tutti i ruoli, devono esserci invece più persone possibile con diversi ruoli
nella comunità che diventi comunità corresponsabile.
Ci rendiamo conto che molta organizzazione di servizi nella comunità è in mano alle donne! 
Dove la Donna può essere più attiva per creare una armoniosa complementarietà?
Ci sono molti ruoli in cui la Donna sta già dando tantissimo, è necessario che si crei una armoniosa
complementarietà che si crea dall’unione delle diverse sensibilità femminile e maschile.

Per il cammino sinodale in piccoli gruppi (magari anche occasionali):
1.Dove  riconosciamo  la  presenza  delle  donne  nella  nostra  comunità  come dono  prezioso  e
significativo?
Quali  sono gli   ambiti della nostra parrocchia dove la partecipazione delle donne non riesce
ancora a rendersi attiva e armoniosa?
Cosa  possiamo  fare  con  le  nostre  possibilità   come  comunità  perché  la  donna,  con  la  sua
peculiare sensibilità, possa trovare adeguati spazi di considerazione e valorizzazione?
2.Come donna alla luce della tua esperienza cosa  chiedi alla Chiesa per sentirti valorizzata ed
essere davvero corresponsabile nella comunità credente?

Rosario di Maggio
Ogni Parrocchia si può organizzare come vuole ma lo deve comunicare per il foglietto settimanale
Si propone un Rosario comune per tutte le comunità con Ritrovo a Mechel il 31 Maggio ore 20:00
come conclusione del mese
Prossimo incontro del consiglio programmato per martedì 6 giugno in canonica a Cles con Pizzata!
Riporto il nuovo indirizzo del sito dell’Unità Pastorale Santo Spirito
https://upsantospirito.diocesitn.it/
I lavori si chiudono ad ore 23:00

https://upsantospirito.diocesitn.it/

